
Praktyczne wskazówki

przy sporządzaniu protokołu przez Komisję

2025 r.

OLSZTYN, lipiec 2025 r.



Podstawa prawna

• Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz.U. 2015 r. poz. 187 z późn.zm.)



Dokumenty regulujące pracę komisji

➢ Wytyczne Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi dla Komisji powołanych przez Wojewodę, dotyczące ogólnych zasad

szacowania szkód w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych produkcji rolnej, w których wystąpiły szkody

spowodowane przez grad, deszcz nawalny, ujemne skutki przezimowania, przymrozki wiosenne, powódź, huragan, piorun,

obsunięcie się ziemi, lawinę lub suszę w środku trwałym.

➢ Zarządzenia Wojewody Warmińsko – Mazurskiego w sprawie powołania komisji do oszacowania zakresu i wysokości szkód

w gospodarstwach rolnych lub działach specjalnych produkcji rolnej spowodowanych wystąpieniem niekorzystnych zjawisk

atmosferycznych.

➢ Zasady szacowania szkód w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych produkcji rolnej spowodowanych wystąpieniem

niekorzystnych zjawisk atmosferycznych na terenie województwa warmińsko – mazurskiego, obowiązujące w 2025 r.

opracowane na podstawie wytycznych MRiRW dla Komisji powołanych przez Wojewodę (praktyczne wskazówki dotyczące

wypełniania protokołów).



Komisja powołana przez Wojewodę

Zgodnie z § 5 Rozporządzenia, komisja składa się co najmniej z 3 osób, w tym obowiązkowo:

1. przedstawiciela ośrodka doradztwa rolniczego, mającego wykształcenie wyższe albo średnie

w zakresie rolnictwa, ekonomiki rolnictwa lub rybactwa, albo co najmniej pięcioletni staż

w prowadzeniu gospodarstwa rolnego potwierdzony przez sołtysa;

2. przedstawiciela izby rolniczej, mającego wykształcenie wyższe albo średnie w zakresie

rolnictwa, ekonomiki rolnictwa lub rybactwa albo co najmniej pięcioletni staż w prowadzeniu

gospodarstwa rolnego potwierdzony przez sołtysa.

W przypadku szacowania szkód w budynkach lub budowlach służących do prowadzenia działalności

rolniczej co najmniej 1 osoba wchodząca w skład komisji powinna mieć wykształcenie lub

doświadczenie zawodowe w zakresie budownictwa.



Zmiana składu Komisji

Zmiana składu Komisji do spraw szacowania szkód w gospodarstwach rolnych i działach specjalnych 
produkcji rolnej, w których wystąpiły szkody spowodowane wystąpieniem niekorzystnych zjawisk 
atmosferycznych, na terenie województwa warmińsko – mazurskiego wymaga formy pisemnej:

• pismo lub wniosek do gminy o uruchomienie komisji d/s szacowania szkód w gospodarstwach 
rolnych/ działach specjalnych produkcji rolnej spowodowanych niekorzystnymi zjawiskami 
atmosferycznymi należy przesłać za pomocą e-Doręczenia. 

Członkowie komisji nie mogą brać udziału w szacowaniu szkód we własnym gospodarstwie, 
gospodarstwie współmałżonka lub rodzeństwa oraz innych osób, z którymi pozostają w takich 
relacjach, że mogłoby to wywołać wątpliwości co do ich bezstronności.

Zaleca się aby lustracja w gospodarstwie rolnym odbywała się w obecności producenta rolnego lub 
osoby przez niego upoważnionej.



Procedura postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, z wyłączeniem suszy

1. Wystąpienie 
niekorzystnego zjawiska 

atmosferycznego

2. Producent rolny składa wniosek 
o oszacowanie szkód 

do Urzędu Gminy/ Miasta

3. Wójt/burmistrz/ prezydent przekazuje 
do Wojewody wniosek o uruchomienie 

komisji ds. szacowania szkód wraz z 
załącznikiem do wniosku

4. Komisja dokonuje oszacowania szkód 
w gospodarstwach rolnych

5. Komisja sporządza protokoły 
z oszacowania szkód 

6. Komisja przekazuje 
protokoły z oszacowania 

szkód do W-MUW 
w Olsztynie

7. Weryfikacja protokołów 

przez W-MUW w Olsztynie

8. Zwrot protokołów 
do Urzędu Gminy/ Miasta

9. Zwrot protokołu 
producentowi rolnemu



Procedura postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, z wyłączeniem suszy

1. Wystąpienie niekorzystnego zjawiska atmosferycznego.

2. Producent rolny składa wniosek o oszacowanie szkód – wzór nr 1, kompletnie wypełniony, 
w gminie w której znajduje się siedziba gospodarstwa. Do wniosku należy dołączyć aktualny 
wydruk wniosku o przyznanie płatności na rok 2025 (w przypadku zmian we wniosku, wniosek 
po zmianach). 

3. Jeżeli rolnik posiada grunty także w innych gminach województwa warmińsko – mazurskiego 
(poza siedzibą gospodarstwa), składa także wniosek/ wnioski uproszczone – wzór nr 2 w 
pozostałych gminach w województwie pod warunkiem, że wystąpiły tam szkody w uprawach.

4. W przypadku, gdy rolnik posiada grunty w dwóch lub więcej województwach, składa wnioski 
o oszacowanie szkód we wszystkich gminach w województwie i poza województwem, w których 
wystąpiły szkody w uprawach. Jeżeli rolnik składa wniosek w innych województwach, składa je 
na wzorach tam obowiązujących.



Procedura postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, z wyłączeniem suszy

5. Na podstawie wniosków rolników, wójt / burmistrz/ prezydent przekazuje do Wojewody 
wniosek o uruchomienie komisji ds. szacowania szkód (wyłącznie za pośrednictwem platformy 
e-Doręczenia), w możliwie najkrótszym terminie od dnia wystąpienia niekorzystnego zjawiska 
atmosferycznego. Wniosek o uruchomienie komisji składa się tylko raz w roku oddzielnie dla 
każdego rodzaju niekorzystnego zjawiska.

6. Po pozytywnym rozpatrzeniu wniosku gminy przez Wojewodę, komisja dokonuje oszacowania 
szkód w gospodarstwach rolników, którzy przedłożyli wnioski, poprzez lustrację w terenie. 

7. Komisja sporządza protokół w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach, jeden dla Wojewody 
drugi dla producenta rolnego, wyłącznie na wzorze protokołu szacowania szkód z danymi do 
stosowania, obowiązującym w roku szacowania szkód, udostępnionym przez ministra 
właściwego do spraw rolnictwa i rozwoju wsi. Jeżeli producent rolny posiada własne kompletne 
dane w zakresie produkcji roślinnej i zwierzęcej potwierdzające uzyskane plony oraz ceny w jego 
gospodarstwie w roku szacowania szkody, należy stosować „Wzór protokołu oszacowania szkód 
bez danych do stosowania w 2025 r. – NZA”).



Jeżeli rolnik nie jest w stanie udokumentować uzyskanych plonów i cen, komisja do wyliczeń 
szkód przyjmuje dane dla regionu FADN A (woj. warmińsko – mazurskie). Komisja wylicza straty 
w odniesieniu do produkcji z całego gospodarstwa, a więc w produkcji roślinnej i zwierzęcej, 
niezależnie od tego czy szkody wystąpiły wyłącznie w uprawach czy wyłącznie w produkcji 
zwierzęcej.

8. W przypadku szkód w uprawach spowodowanych przez niekorzystne zjawiska atmosferyczne 
w terminie do 20 maja wymagających zaorania lub ponownego obsiewu, poziom szkód w 
uprawach ustala się, uwzględniając szacunki strat określone przez komisję, jednak nie wyżej niż 
50% plonu (w tym przypadku do wyliczenia wysokości szkód nie uwzględnia się plonów roślin 
które zostały zasiane po zlikwidowanych uprawach). Powyższa zasada nie dotyczy szkód w 
owocach.

9. W przypadku szacowania szkód pod kątem ubiegania się o kredyt na odtworzenie środków 
trwałych wysokość szkód nie może być wyższa niż wartość kosztów napraw lub różnicy 
pomiędzy wartością aktywów bezpośrednio przed wystąpieniem niekorzystnego zjawiska 
atmosferycznego i bezpośrednio po jego wystąpieniu, przy czym minimalny poziom strat w 
odniesieniu do pojedynczego środka trwałego musi być wyższy od kwoty  3 350 zł.



W przypadku, gdy gospodarstwo rolne lub dział specjalny produkcji rolnej prowadzony jest na 
obszarze co najmniej dwóch województw:

Protokół zbiorczy sporządzany jest wyłącznie w przypadku, gdy rolnik posiada grunty w których 
wystąpiły szkody, w dwóch lub więcej województwach. W przypadku posiadania przez rolnika 
gruntów w więcej niż jednej gminie, ale tylko w województwie warmińsko – mazurskim gmina, która 
sporządza protokół całościowy wykorzystuje dane z protokołów cząstkowych z pozostałych gmin, nie 
traktując formalnie tego protokołu z oszacowania szkód w granicach województwa jako protokołu 
zbiorczego.



Procedura postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, z wyłączeniem suszy

9. Po sporządzeniu protokołu i wyliczeniu strat, gmina przekazuje protokoły Wojewodzie 
w terminie 30 dni od oszacowania szkód, a w przypadku protokołów zbiorczych w terminie 
45 dni:

• 1 egzemplarz protokołu oszacowania szkód jeżeli poziom strat jest niższy niż 30% średniej rocznej 
produkcji rolnej w gospodarstwie (drugi egzemplarz, gmina wydaje rolnikowi, ale dopiero przez 
sprawdzeniu przez Wojewodę i przekazaniu stosownych informacji);

• 2 egzemplarze protokołu, w przypadku, gdy poziom szkód wynosi zarówno powyżej 30% średniej 
rocznej produkcji rolnej jak i powyżej 30% średniej rocznej produkcji roślinnej oraz jeżeli straty 
zostały oszacowane przez komisję w środkach trwałych, celem potwierdzenia wystąpienia szkód 
przez Wojewodę. Po potwierdzeniu protokołów przez Wojewodę potwierdzone egzemplarze 
protokołów, Wojewoda przekazuje bezpośrednio do gminy, celem wydania ich poszkodowanym 
rolnikom.

10. Po sporządzeniu wszystkich protokołów z oszacowania szkód dla danego zjawiska, gmina 
opracowuje zestawienie imienne strat, wg określonego wzoru i przekazuje Wojewodzie.



Procedura postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, z wyłączeniem suszy

Terminy szacowania szkód:

1) w ciągu 2 miesięcy od dnia zgłoszenia przez producenta rolnego powstania tych szkód, tj.:

a) od wschodów do czasu zbioru plonu głównego danej uprawy albo jej likwidacji, albo

b) nie później niż w terminie do 3 miesięcy od wystąpienia gradu, deszczu nawalnego, huraganu, 
pioruna, obsunięcia się ziemi lub lawiny – w przypadku szkód w środku trwałym, albo

c) nie później niż w terminie do 12 miesięcy od ustąpienia wody umożliwiającego komisji 
rozpoczęcie szacowania szkód – w przypadku szacowania szkód spowodowanych przez powódź 
w budynkach;

2) dwukrotnie, w przypadku szkód spowodowanych przez ujemne skutki przezimowania, 
przymrozki wiosenne, powódź lub grad w drzewach owocowych (dotyczy wyłącznie drzew 
owocowych jako środka trwałego, natomiast nie dotyczy szkód w owocach, tj. plonie):

a)    po raz pierwszy – w terminie do 2 miesięcy od dnia powstania tych szkód,

b)    po raz drugi – nie później niż w terminie do 12 miesięcy od dnia powstania tych szkód.



W pierwszym etapie szacowania szkód w drzewach owocowych sporządza się protokół w formie 
notatki zawierający dane niezbędne przy powtórnym szacowaniu szkód.

Komisja, dokonując szacowania po raz drugi sporządza protokół z szacowania szkód.



Wzór protokołu 2025
Protokół oszacowania szkód sporządza się wyłącznie na wzorze protokołu szacowania szkód z 
danymi do stosowania, obowiązującym w roku szacowania szkód, udostępnionym przez ministra 
właściwego do spraw rolnictwa i rozwoju wsi.

Jeżeli rolnik nie jest w stanie udokumentować uzyskanych plonów i cen Komisja do wyliczeń szkód 
przyjmuje dane dla regionu FADN A (województwo warmińsko – mazurskie) – „Wzór protokołu 
oszacowania szkód z danymi do stosowania w 2025 r. – NZA”.

W przypadku gdy producent rolny posiada kompletne i wiarygodne dane obejmujące wszystkie 
zdarzenia prowadzonej produkcji roślinnej i zwierzęcej potwierdzające uzyskane plony oraz ceny w 
jego gospodarstwie, należy zastosować „Wzór protokołu oszacowania szkód bez danych do 
stosowania w 2025 r. – NZA”.



PROTOKÓŁ Z OSZCAOWANIA ZAKRESU I WYSOKOŚCI SZKÓD W GOSPODARSTWIE ROLNYM

Pieczątka urzędu 
Gminy/Miasta

Numer protokołu, 
np. 1/2025

Dla województwa warmińsko –
mazurskiego wybieramy region 

FADN A. 

Zaznaczyć właściwe. „z części 
gospodarstwa” zaznaczamy wyłącznie 
wtedy, gdy sporządzamy protokół do 
innej gminy lub województwa, która 

sporządza protokół z całego 
gospodarstwa (zbiorczy).

Dane zgodne z wnioskiem

9 cyfrowy numer 
identyfikacyjny (ID) 
producenta rolnego 
(pierwsza cyfra 0) 

Nazwa gminy/ miasta. 
Data zgłoszenia zjawiska 

do gminy przez 
producenta rolnego.

Wpisać: Warmińsko -
Mazurskiego

Dla każdej gminy wpisujemy odpowiedni 
numer i datę zarządzenia. W przypadku 
zarządzeń zmieniających należy wpisać 

wszystkie numery i daty  zarządzeń 
zmieniających.

Skład komisji zgodny z Zarządzeniem 
Wojewody. 

Komisja składa się co najmniej z 3 osób, 
w tym obowiązkowo przedstawiciel 

Ośrodka Doradztwa Rolniczego i 
Warmińsko – Mazurskiej Izby Rolniczej.

W przypadku szacowania szkód w 
budynkach osoba posiadająca 

wykształcenie lub doświadczenie 
zawodowe w zakresie budownictwa.

Data szacowania szkód przez Komisję. Data nie powinna być 
wcześniejsza niż data zgłoszenia szkód przez producenta rolnego do 

urzędu gminy/ miasta.



Protokół z oszacowania zakresu i wysokości szkód w gospodarstwie rolnym

Data wystąpienia zjawiska nie może być 
późniejsza od daty zgłoszenia szkód przez 

producenta rolnego we wniosku.
W przypadku protokołu łączonego (minimum 2 

zjawiska) należy wpisać datę wystąpienia 
pierwszego zjawiska, a pozostałe informacje 

(data i rodzaj kolejnego zjawiska) należy wpisać w 
uwagach.

Data wystąpienia suszy w środku trwałym musi 
być zgodna z raportami IUNG.

Należy zaznaczyć właściwe 
zjawisko.

W przypadku protokołu 
łączonego (minimum 2 

zjawiska) należy zaznaczyć 
wszystkie zjawiska, których 

dotyczą straty.

Zaznaczyć właściwe

Dane te wyliczają się automatycznie 
z danych zawartych w załącznikach. 

PAMIĘTAJ!!!
Jakakolwiek zmiana w 

załącznikach do protokołu, 
spowoduje zmiany kwot 

obniżenia dochodu



Protokół z oszacowania zakresu i wysokości szkód w gospodarstwie rolnym

Łączna wysokość oszacowanych 
szkód oraz procent średniej rocznej 
produkcji w gospodarstwie rolnym, 

wyliczane są automatycznie z danych 
zawartych w załącznikach do 

protokołu
Całkowita powierzchnia upraw 

rolnych przenoszona jest 
automatycznie z załącznika nr 1 (suma 
kolumny 3) i nie może być większa od 
„Powierzchni gospodarstwa rolnego”.

Powierzchnia upraw rolnych:
- w dniu wystąpienia szkód z wyłączeniem  

wieloletnich użytków zielonych (UZ),
- dotknięta zjawiskiem wynosi,

- w których wystąpiły szkody co najmniej 70%
przenoszone są automatycznie z załącznika nr 1 

Powierzchnia gospodarstwa rolnego 
może być równa lub większa od 

„Całkowitej powierzchni upraw rolnych”.

Szkody w środkach trwałych:
Wyliczają się automatycznie z danych 

zawartych w załącznikach 4a i 4b

Dane dotyczące ubezpieczenia: 
Należy zaznaczyć zgodnie z 

informacjami podanymi we wniosku o 
oszacowanie szkód rolnika do gminy



Protokół z oszacowania zakresu i wysokości szkód w gospodarstwie rolnym

Jeżeli w protokole (str.3 pkt 6) dotyczące 
ubezpieczenia , zaznaczono TAK, to należy 

wpisać nazwy i powierzchnię 
ubezpieczonych upraw oraz nazwę i liczbę 

zwierząt, ryb ubezpieczonych
Należy wypełnić, jeżeli producent rolny 

wykazał kwotę uzyskanego 
odszkodowania z tytułu upraw rolnych , 

zwierząt gospodarskich, ryb, środków 
trwałych 

Jeżeli producent rolny we wniosku do 
gminy o oszacowanie szkód wykazał, że 

posiada grunty w innych gminach 
województwa warmińsko –

mazurskiego, należy zaznaczyć TAK i 
wymienić gminy

Jeżeli w protokole zostały uwzględnione 
szkody z innej gminy/ gmin, to należy 

zaznaczyć TAK i wymienić gminy

Jeżeli w protokole zostały  
uwzględnione szkody z innego 

województwa, należy zaznaczyć TAK, i 
wpisać województwo, numer 

protokołu. Do protokołu należy 
dołączyć kopię protokołu z innego 

województwa 



Protokół z oszacowania zakresu i wysokości szkód w gospodarstwie rolnym

Data sporządzenia protokołu nie 
może być wcześniejsza niż data 

złożenia wniosku przez producenta 
rolnego, data wystąpienia zjawiska, 

data lustracji

Data i czytelny podpis rolnika (imię i 
nazwisko). Data późniejsza niż data 

złożenia wniosku, wystąpienia 
zjawiska i lustracji.

Producent rolny może upoważnić inną 
osobę do podpisania i odebrania 

protokołu. Oryginał upoważnienia 
należy dołączyć do protokołu. Czytelne podpisy członków komisji 

(pełne imię i nazwisko) zgodne z 
rozporządzeniem

W przypadku protokołu łączonego 
(minimum 2 zjawiska) należy wymienić 

zjawiska i daty ich wystąpienia.

Potwierdzenie wystąpienia 
szkód potwierdza 

Wojewoda.

UWAGA! W przypadku odmowy podpisania protokołu 
przez producenta rolnego, członkowie komisji podpisują 

protokół, a w polu uwagi należy odnotować informację, że 
producent rolny odmówił podpisania protokołu.



Załącznik 1 – szkody w produkcji roślinnej Pola uzupełniają 
się automatycznie

Uprawę wybieramy z 
rozwijanej listy. Wpisujemy 

wszystkie uprawy 
występujące w gospodarstwie 

rolnym.

Powierzchnia uprawy (kol. 3) 
zgodna z wnioskiem o 

płatności bezpośrednie.

Kolumny 4-7 uzupełniają się 
automatycznie 

W kolumnie 8 należy wpisać 
procent strat.

Załącznik 1b wypełnia się w 
przypadku gdy producent 

rolny posiada grunty w innym 
województwie

Kol.9 oblicza się wyłącznie 
dla upraw 

wykorzystywanych w 
produkcji zwierzęcej dla 
określonych gatunków 

zwierząt przedstawionych w 
wyjaśnieniu pod tabelą zał.1.

Kol. 10-12 uzupełniają się 
automatycznie

Kol. 13 – w przypadku 
gospodarstw rolnych 

prowadzących jednocześnie 
produkcję roślinną i 

zwierzęcą.

Kol. 14 - powierzchnia upraw 
rolnych dotknięta zjawiskiem 
– wylicza się automatycznie

Czytelne podpisy członków 
komisji (pełne imię i 
nazwisko) zgodne z 

rozporządzeniem oraz 
czytelny podpis producenta 

rolnego



Wyjaśnienia do załącznika 1 – szkody w produkcji roślinnej

• Kolumna 2  - uprawę wybieramy z rozwijanej listy. Wpisujemy wszystkie uprawy występujące w gospodarstwie rolnym. Nazwy upraw 
powinny być zgodne z wykazem dla regionu
FADN A. W przypadku jeżeli nazwa uprawianej w gospodarstwie uprawy podanej we wniosku o płatności bezpośrednie nie ma dosłownego
odpowiednika na rozwijanej liście upraw w protokole, należy ją po ewentualnym wywiadzie z producentem rolnym dostosować do rodzaju 
uprawy która jest na rozwijanej liście upraw FADN A w protokole.

• Kolumna 9 – „Wysokość szkód w uprawach uwzględnionych w produkcji zwierzęcej” – oblicza się wyłącznie dla upraw wykorzystywanych w 
produkcji zwierzęcej dla określonych gatunków zwierząt przedstawionych w wyjaśnieniu umieszczonym pod tabelą w zał. 1do protokołu 
„Szkody w produkcji roślinnej”. W kolumnie 9 tabeli szkody w produkcji roślinnej należy wprowadzić wartości zgodnie z podanym
algorytmem dla tych upraw. WAŻNE: jeżeli wartość sumy kolumny 9 tabeli – zał.1 jest większa od wartości sumy średniej rocznej produkcji 
zwierzęcej, tj. kolumny 6 tabeli zał. 2 „Szkody w produkcji zwierzęcej towarowej”, jej wartość przyjmuje wysokość sumy średniej rocznej 
produkcji zwierzęcej, czyli kolumna 9 zał. 1 nie może być wyższa niż kolumna 6 zał. 2. 

Dane w kol.9 „Wysokość szkód w uprawach uwzględnianych w produkcji zwierzęcej” oblicza się w zakresie upraw: rośliny pastewne 
objętościowe na gruntach ornych, okopowe pastewne na pasze, buraki pastewne na pasze, brukiew pastewna na pasze, marchew pastewna na 
pasze, pozostałe okopowe pastewne na pasze, kukurydza pastewna na zielonkę, zboża na zielonkę i mieszanki zbóż z innymi roślinami na 
zielonkę, trawy w uprawie polowej na zielonkę, strączkowe na zielonkę, motylkowe drobnonasienne na zielonkę, mieszanki motylkowych z 
trawami, pozostałe polowe uprawy pastewne na zielonkę, rośliny pastewne objętościowe z użytków zielonych (uprawa lub zielonka), rośliny 
pastewne objętościowe z łąk – zielonka, rośliny pastewne objętościowe z pastwisk, rośliny pastewne objętościowe z pastwisk pielęgnowanych, 
rośliny pastewne objętościowe z pastwisk niepielęgnowanych, kukurydza (sucha i wilgotna) na ziarno, proso na ziarno, strączkowe pastewne na 
nasiona suche, groch pastewny (peluszka) na nasiona suche, pozostałe strączkowe pastewne na nasiona suche, mieszanki strączkowych z 
innymi roślinami jare na nasiona suche, mieszanki strączkowych z innymi roślinami ozime na nasiona suche. W przypadku prowadzenia 
produkcji zwierzęcej w zakresie: byki do opasu, wolce 2-letnie i starsze, jałówki do opasu 2-letnie i starsze, byczki od 1 do 2 lat, jałówki od 1 do 
2 lat, owce 1 roczne i starsze, mleko krowie, mleko owcze, mleko kozie, kozy 1 roczne i starsze, konie, tuczniki o wadze 50 kg i więcej, warchlaki 
do opasu o wadze od 20 do 50 kg.



Wyjaśnienia do załącznika 1 – szkody w produkcji roślinnej

• Kolumna 13 – „Koszty poniesione z powodu niezebrania plonów w wyniku szkód łącznie”  - w przypadku gospodarstw rolnych prowadzących 
jednocześnie produkcję rośliną i zwierzęcą, w protokole należy zawrzeć informację o kosztach poniesionych z tytułu niezebrania plonów w 
wyniku wystąpienia szkód, np. koszty związane z zakupem pasz.  WAŻNE: zakup sadzonek truskawek lub innych roślin w okresie użytkowania 
2-5 lat oraz zakup pasz powinien wynikać z ujemnego bilansu paszowego w gospodarstwie rolnym spowodowanego szkodami powstałymi w
wyniku wystąpienia niekorzystnych zjawisk atmosferycznych. Ilość nabytych pasz nie może przekroczyć ilości pasz niewyprodukowanych w 
gospodarstwie, w związku z wystąpieniem niekorzystnego zjawiska atmosferycznego, wynikające z danych rachunkowych, innej ewidencji 
lub dokumentów będących w posiadaniu producenta rolnego. Rolnik może określić koszty poniesione na zakup pasz we wniosku rolnika, zał. 
nr 2 do wniosku rolnika do gminy. Czy określony we wniosku zakup pasz wynika z ujemnego bilansu paszowego weryfikuje członek komisji 
gminnej. Wartość w kolumnie 13 może być niższa lub równa, lecz nie może być wyższa niż w kolumnie 11. Jeżeli takie koszty zakupu pasz nie 
występują nie należy wypełniać tej kolumny.

• Załącznik 1b: protokół zbiorczy sporządzany jest wyłącznie w przypadku, gdy rolnik posiada grunty w których wystąpiły szkody, w dwóch lub
więcej województwach. W przypadku posiadania przez rolnika gruntów w więcej niż jednej gminie, ale tylko w województwie warmińsko –
mazurskim, która sporządza protokół całościowy wykorzystuje dane z protokołów cząstkowych z pozostałych gmin, nie traktując formalnie 
tego protokołu z oszacowania szkód w granicach województwa jako protokołu zbiorczego.



Szacowanie szkód w użytkach zielonych

Szacując straty w łąkach, należy wziąć pod uwagę okres wystąpienia zjawiska oraz ilość pokosów i termin ich 
przeprowadzenia. Szacując straty, maksymalny poziom ustala się dla:

łąk trójkośnych: pastwisk:

I pokos 50% I rotacja 50% (maj, czerwiec)

II pokos 30% II rotacja 30% (lipiec, sierpień)

III pokos 20% III rotacja 20% (wrzesień, październik)

łąk dwukośnych:

I pokos na poziomie 60%

II pokos na poziomie 40%



Szacowanie szkód w oziminach

Do wyliczenia szkód w produkcji rolnej przyjmujemy uprawy uprawiane w danym roku w plonie głównym.

Wysiane jesienią oziminy będą stanowiły plon główny w roku następnym, a szacowanie szkód w odniesieniu do 
danego roku może mieć miejsce tylko w roku wystąpienia zjawiska. A zatem w roku wsiania oziminy nie ma 
możliwości oszacowania szkód w odniesieniu do produkcji, która będzie do uzyskania w roku następnym. Poza 
tym termin wystąpienia szkód w roku wysiania ozimin umożliwia ponowne zasiewy upraw które mogą być 
uprawiane w plonie głównym.

W przypadku szkód w oziminach w roku ich wysiewu Komisje powinny sporządzić protokół oszacowania szkód, 
gdzie w produkcji roślinnej zostaną wpisane tegoroczne uprawy zgodnie z wnioskiem o płatności w ramach 
wsparcia bezpośredniego ze szkodami na poziomie 0% chyba, że oprócz szkód w oziminach na skutek 
wystąpienia niekorzystnych zjawisk atmosferycznych powstały również szkody w innych uprawach. W kolumnie 
13 – koszty poniesione z powodu niezebrania plonów w wyniku szkód łącznie - należy wpisać koszty zasiewu 
ozimin, pomniejszone o koszty przygotowania gleby pod te oziminy. Koszty powinny być wyliczone w 
odniesieniu do powierzchni upraw ozimych wymagających ponownego obsiania. W uwagach komisja powinna 
wpisać odręcznie ww. powierzchnię upraw.

Jeżeli w miejsce zniszczonych ozimin zostały wsiane uprawy jare uprawiane w plonie głównym, to uprawy te 
podlegają szacowaniu jak wszystkie uprawy w plonie głównym (do 100%).



Wyjaśnienia do załącznika 1 c – wyszczególnienie poziomu i wartości szkód w uprawie dla danego zjawiska 
atmosferycznego w przypadku łączenia szkód niższych niż 30%

• W przypadku kilkukrotnego uszkodzenia tej samej uprawy wysokość każdej następnej szkody ustala się z uwzględnieniem 
wysokości poprzednio ustalonych szkód, w sakli całego gospodarstwa rolnego w odniesieniu do średniej rocznej produkcji 
rolnej w gospodarstwie rolnym lub dziale specjalnym produkcji rolnej z trzech ostatnich lat poprzedzających rok, w którym 
wystąpiły szkody albo z trzech ostatnich lat w okresie pięcioletnim, z pominięciem roku o najwyższej i najniższej wielkości 
produkcji.

• W takim przypadku w kolejnym protokole wysokość szkód powinna zostać pomniejszona o szkody wykazane w 
poprzednich protokołach w odniesieniu do tej samej uprawy rolnej.

• Jeżeli w poprzednim protokole oszacowane przez komisje szkody były niższe niż 30%, komisja w kolejnym protokole może 
podać łączną wartość i poziom szkód w skali gospodarstwa w odniesieniu do wszystkich niekorzystnych zjawisk 
atmosferycznych. W tym przypadku w protokole powinny być także wyodrębnione wartości szkód i ich poziom w skali 
gospodarstwa z wyodrębnieniem dla każdego niekorzystnego zjawiska.

• Zgodnie z obowiązującymi przepisami nie ma możliwości sporządzenia łączonego protokołu oszacowania szkód 
obejmującego szkody powstałe w uprawach w wyniku suszy.



Załącznik 1 c – wyszczególnienie poziomu i wartości szkód w uprawie dla danego zjawiska atmosferycznego w 
przypadku łączenia szkód niższych niż 30%

Uprawy powinny być zgodne z 
uprawami wskazanymi w 

załączniku 1 kol.2

Kol.4-13 należy wskazać 
zjawiska jakie wystąpiły , 

straty plonu w roku 
wystąpienia szkody w 

procentach oraz wartość 
szkód (kwotę obniżenia 

dochodu w wyniku szkód dla 
poszczególnego zjawiska)

Powierzchnia powinna być 
zgodna z powierzchnią 

wskazaną w załączniku 1 kol. 3

Czytelne podpisy członków 
komisji (pełne imię i nazwisko) 

zgodne z rozporządzeniem 
oraz data i czytelny podpis 

producenta rolnego

Zsumowany procent strat 
plonu w roku wystąpienia 

szkody zgodny z procentem 
podanym w załączniku 1

Kol.15 – sumowana jest 
wartość szkód (kwota 

obniżenia dochodu w wyniku 
szkód). Podsumowanie kol. 
Pokazuje sumę wszystkich 

szkód, która musi być 
zgodna z sumą kwoty 

obniżenia dochodu w wyniku 
szkód, która znajduje się w 

załączniku 1, kol.11



Załącznik 2 – szkody w produkcji zwierzęcej towarowej (bez ryb)

Kol.2 z rozwijanej listy 
wybieramy zwierzęta 

zgodnie z IRZ. Konie i kozy 
należy wprowadzać w pkt 

22-24. producent jest 
zobowiązany przedstawić 

własne dane w zakresie tej 
produkcji pozwalające na 
sporządzenie protokołu.

Kol. 3 – należy 
zamieścić liczbę 

zwierząt podaną przez 
rolnika w załączniku nr 
2 do wniosku do gminy

Wartości między 
kol. 3 i 7 mogą 

różnić się wyłącznie 
o liczbę zwierząt 

padłych w wyniku 
wystąpienia 

niekorzystnego 
zjawiska 

atmosferycznego.

Czytelne podpisy 
członków komisji 

(pełne imię i nazwisko) 
zgodne z 

rozporządzeniem oraz 
data i czytelny podpis 
producenta rolnego

Kol. 10 i 11 nie 
wypełnia się. Mogą 

być wypełnione 
jedynie w 

przypadku gdyby 
wystąpiły upadki 
spowodowane 

wystąpieniem NZA



Wyjaśnienia do załącznika 2 – szkody w produkcji zwierzęcej towarowej (bez ryb)

• Wartości między kol. 3 i 7 mogą różnić się wyłącznie o liczbę zwierząt padłych w wyniku wystąpienia niekorzystnego 
zjawiska atmosferycznego, co praktycznie nie ma miejsca, bowiem upadki z tytułu NZA mogą wynikać z uderzenia pioruna, 
powodzi, pożaru, potwierdzone dokumentami z Policji i Straży Pożarnej, a w przypadku zwierząt poza budynkiem 
inwentarskim – Powiatowego Inspektora Weterynarii.  Zatem jeżeli nie ma upadków spowodowanych danym zjawiskiem w 
kolumnach 3 i 7 należy wpisać te same liczby zwierząt.



Załącznik 3 – Szkody w hodowli ryb

Kol. 3-7 i 9 należy 
uzupełnić na podstawie 

danych z wniosku 
producenta rolnego

Czytelne podpisy 
członków komisji (pełne 

imię i nazwisko) zgodne z 
rozporządzeniem oraz 
data i czytelny podpis 
producenta rolnego



Załącznik 4a – Szkody w środkach trwałych innych niż uprawy trwałe

Kol. 2 – należy wpisać rodzaj zwierząt 
gospodarskich stada podstawowego, które padły 
w wyniku wystąpienia niekorzystnego zjawiska 

atmosferycznego

Kol. 3 – podać liczbę zwierząt

Kol. 4 – uzupełnić numer identyfikacyjny 
zwierzęcia  lub numer stada. Dotyczy tylko 

zwierząt objętych systemem IRZ.

Czytelne podpisy członków komisji (pełne 
imię i nazwisko) zgodne z 

rozporządzeniem oraz data i czytelny 
podpis producenta rolnego

W kolumnach należy wpisać wysokość 
oszacowanych szkód w zł

Uwaga! 
W przypadku szacowania szkód w środkach 

trwałych przyjmuje się minimalny poziom strat w 
odniesieniu do pojedynczego środka trwałego w 

wysokości powyżej 3 350 zł oraz wartość kosztów 
napraw lub różnicy pomiędzy wartością aktywów 

bezpośredniego przed wystąpieniem 
niekorzystnego zjawiska  atmosferycznego i 

bezpośrednio po jego wystąpieniu.

Kol. 2 – wpisać rodzaj maszyn i narzędzi, 
służących do produkcji rolnej a które zostały 

uszkodzone w wyniku niekorzystnego zjawiska 
atmosferycznego. Podać dokładny opis szkody.

Kol. 2 – wpisać rodzaj budynków i budowli 
służących do produkcji rolnej, które zostały 

uszkodzone w wyniku niekorzystnego zjawiska 
atmosferycznego. Dokładny opis szkody. 



Załącznik 4b – Szkody w uprawach trwałych

Kol. 1 – należy wpisać 
numer działki 

ewidencyjnej, na której 
szacowane są szkody

Kol. 2 – należy wprowadzić 
dane odnośnie gatunku 

szacowanego środka 
trwałego, odmiany, wieku, 

podkładki oraz rozstawu 
oraz wpisać wielkość 

uszkodzonej powierzchni 
/ha/

Kol. 3 – należy wpisać ilość 
środka trwałego na m2

Czytelne podpisy 
członków komisji (pełne 

imię i nazwisko) zgodne z 
rozporządzeniem oraz 
data i czytelny podpis 
producenta rolnego

Kol. 4,6,7 należy wypełnić 
na podstawie danych 

zawartych w opracowaniu 
Krzysztofa Zmarlickiego

„Określanie wartości 
plantacji kultur 
wieloletnich”



Wyjaśnienia do załącznika 4b – szkody w uprawach trwałych

• W przypadku szacowania szkód w sadzie lub innej plantacji roślin wieloletnich, których okres użytkowania jest dłuższy niż 
5 lat, z wyłączeniem plantacji truskawek, plantacji choinek oraz roślin na cele energetyczne pod kątem ubiegania się o 
pomoc na odtworzenie środków trwałych uwzględnia się wartość bieżącą roślin (tj. w zależności od wieku, gęstości 
nasadzeń szt./ha oraz podkładki) oraz współczynnik oceny bonitacyjnej wartości bieżącej (bez utraty korzyści). Do 
wykorzystania na stronie internetowej MRiRW opracowanie Krzysztofa Zmarlickiego „Określenie wartości plantacji kultur 
wieloletnich” udostępnione bezpłatnie przez polską Federację Stowarzyszeń rzeczoznawców majątkowych.



Zestawienie imienne strat przekazanych protokołów

załącznik nr 1 do zasad
szacowania szkód w gospodarstwach rolnych

na terenie województwa warmińsko - mazurskiego 

ZESTAWIENIE IMIENNE STRAT

w produkcji roślinnej, zwierzęcej i środkach trwałych

spowodowanych wystąpieniem  …………………………………………………...……………...…………………..……*w 2024 roku

Gmina:

Powiat:

Liczba oszacowanych gospodarstw 

Lp.

Nr 
protokołu                      

w 
zestawieniu

Imię i nazwisko/ nazwa 
producenta rolnego

Miejsce położenia 
gospodarstwa 

rolnego 

Powierzchnia upraw  
dotkniętych klęską 

% średniej 
rocznej 

produkcji w 
gospodarstw

ie rolnym

kwota 
obniżenia 

dochodu w 
wyniku 
szkód w 

produkcji 
roślinnej

kwota 
obniżenia 

dochodu w 
wyniku 
szkód w 

produkcji 
zwierzęcej 
towarowej 

bez ryb

szkody w 
środkach 
trwałych 
(budynki, 

maszyny, sady)

Łączna 
wysokość 

oszacowanych 
szkód 

wg kwoty 
obniżenia 

dochodu w 
gospodarstwie 

rolnym

Powierzchnia 
upraw rolnych 

dotknięta 
zjawiskiem 

ogółem

w tym: 
powierzchnia  

upraw w 
których 

wystąpiły 
szkody co 

najmniej 70%

/ha/ /ha/ /%/ /zł/ /zł/ /zł/ (8+9) /zł/

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1

2

3

…

RAZEM X

* wpisać rodzaj niekorzystnego zjawiska 
atmosferycznego



Załączniki stanowią integralną część protokołu, przy czym do protokołu 
należy dołączyć tylko załączniki z wyliczeniami komisji dotyczącymi 

prowadzonej produkcji i oszacowania szkód.

Załączników, które nie są wypełnione z uwagi na charakter 

prowadzonej przez producenta rolnego produkcji czy charakter szkód –
nie należy dołączać.



Wydział Infrastruktury i Nieruchomości
Oddział Środowiska i Rolnictwa

W sprawach związanych z procedurą postępowania w przypadku wystąpienia niekorzystnych zjawisk atmosferycznych 
w gospodarstwach rolnych lub działach specjalnych produkcji rolnej, należy kontaktować się z Oddziałem Środowiska   
i Rolnictwa Wydziału Infrastruktury i Nieruchomości Warmińsko – Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie:

• Kontakt telefoniczny: 89/ 52-32-541, 52-32-696;

• Adres e-mail: ewa.bonusiak@uw.olsztyn.pl

Dziękuję za uwagę

mailto:ewa.bonusiak@uw.olsztyn.pl
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